

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 60 СЕЛА НОВОПОКРОВСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРЫМСКИЙ РАЙОН**

Конкурс проектов

«Кубанский край – земля казачья»

Индивидуальный проект по теме:

«Предки – казаки. Три войны казака К.И. Недорубова»

Данькин Кирилл Александрович,
ученик 7 класса

Руководитель проекта:
Клейн Руфина Тахировна,
учитель русского языка и литературы

2021 г.

Содержание

Введение.....	3 – 4
Казачи вступают в боевые ряды.....	5 – 7
Непобедимый. Три войны казака К.И. Недорубова	7 – 13
На стороне Германии?.....	13 – 14
Заключение.....	15
Список литературы.....	16
Приложение.....	17 – 22

Введение

На рассвете 22 июня 1941 года, в один из самых продолжительных дней в году, гитлеровская Германия начала войну против Советского Союза. Три мощные группы германских армий двинулись на восток. На севере фельдмаршал В. Р. фон Лееб направлял удар своих войск через Прибалтику на Ленинград. На юге фельдмаршал Г. фон Рунштедт нацеливал свои войска на Киев. По центру этого огромного фронта двинулась самая сильная группировка войск фельдмаршала Ф. фон Бока, которая развернула свои операции в направлении Минска. Так началась самая кровопролитная война в мировой истории.

Великая Отечественная война потребовала от народа невиданных жертв и страданий. Она была самой тяжёлой из всех войн, какие знала история нашей Родины. В то же время она явилась и героическим периодом данной истории.

Цель работы – формирование начального представления о кубанском казачестве, ориентация в многообразии исторических и культурных традиций кубанского казачества, воспитание гражданственности и патриотизма.

Задачи исследования:

- провести исследование исторических традиций казачества;
- изучить биографию К.И. Недорубова как яркого представителя казачества;
- осветить роль казачества в годы ВОВ;
- опровергнуть утверждение о массовом характере перехода казаков на сторону германской армии в Великой Отечественной войне;
- провести анализ исследования;

Объект исследования:

- ✓ история судьбы кубанского казачества в годы Великой Отечественной войны;
- ✓ история судьбы Недорубова К.И. – единственного в мире казака, ставшего полным Георгиевским кавалером и Героем Советского Союза.

Предмет исследования: подвиги кубанских казаков как пример воспитания основ гражданской позиции у молодого поколения, опровержение факта перехода казаков на сторону врага

Данная тема **актуальна**, так как существуют разные точки зрения по отношению к кубанскому казачеству в советский период и во время ВОВ. Фальсификаторы истории Отечества активно эксплуатируют тему участия казаков в Великой Отечественной войне на стороне Германии. В многочисленных интернет-публикациях и материалах некоторых СМИ подчёркивается, что переход казаков на сторону врага был массовым, и число казаков, воевавших на стороне вермахта, значительно превышало число казаков, присягнувших на верность РККА – псевдонаучные труды активно тиражируются в погоне за «сенсациями» и «разоблачениями». Поэтому одной из задач исследовательской работы – опровергнуть утверждение о массовом характере перехода казаков на сторону германской армии в Великой Отечественной войне.

Отвага, смекалка, выучка, гениальный расчёт, безграничный патриотизм — все эти качества казаков нашли свое отражение в боях за Советскую Родину в Великой Отечественной войне, где кубанские казаки проявили себя с самой лучшей стороны.

Казачи вступають в боевые ряды

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Гитлеровцы вероломно нарушили «Пакт о ненападении», который подписали с СССР 23 августа 1939 года. Началась Великая Отечественная война. На защиту свободы и независимости государства поднялись все народы страны.

В едином строю сражались казаки: они, как и раньше, встали на защиту Отечества. В первый год войны с Кубани на фронт ушло 600 тысяч человек, каждый пятый житель края. А всего за время войны казачья Кубань дала фронту около миллиона бойцов.

Позабыли обиды на советскую власть и кубанские казаки. Общая беда объединила все народы края: русских, украинцев, белорусов, адыгов, армян....

С начала войны у нас начали формировать кавалерийские части. Они состояли в большинстве своём из казачьего населения. В первые два месяца в крае было создано девять кавалерийских дивизий. Многие получили наименования городов и районов, где формировались: 62-я Тихорецкая, 64-я Лабинская, 66-я Армавирская, 72-я Кубанская. Были образованы также 40, 42, 43, 47, 50-я кавалерийские дивизии. Наши части участвовали в защите Севастополя. Враг не мог покорить город 250 дней. Подвиг защитников Севастополя - главной базы Черноморского флота - был высоко оценён: после войны ему присвоено звание города-героя. Здесь же, в Крыму, билась с врагом наша 72-я кавалерийская дивизия. Понесла тяжёлые потери, она была переброшена на Кубань. В её возрождении активно участвовали казаки Белореченского, Славянского и Тимашёвского районов.[3]

Кавалеристы дивизии освобождали от оккупантов Краснодар в феврале сорок третьего. 43-я, 47-я и 50-я кубанские дивизии сдерживали ожесточённый натиск врага под Смоленском и Москвой. В боях прославил своё имя Доватор. Он погиб в бою... Л.М. Доватору посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Кубанские кавалеристы в условиях жестоких морозов наносили удары по тылам противника. 50-я кавалерийская дивизия, сформированная из кубанцев, за образцовое исполнение воинского долга первой получила звание гвардейской. Героические бойцы Красной армии, наши славные кавалеристы разгромили отборные части фашистов под Москвой. Они - а вовсе не «генерал Мороз», которым объясняют своё поражение гитлеровцы. Сражались-то мы с врагом в одинаковых с ним условиях!

Желающих вступить в строй было столь много, что вскоре из сотен стали формировать полки, потом дивизии. И наконец, решили сформировать корпус. В него вошли по две кубанские и донские дивизии. Казаки приняли присягу и вступили в боевые действия.

Первый же бой 17-го кавалерийского корпуса принёс ему славу. На севере Кубани - у станиц Канеловской, Кущёвской и Шкуринской - корпус сразился с врагом, задержал его наступление. Удар казаков корпуса был стремительным и неожиданным для гитлеровцев. Немецкий солдат, участник этого боя, в письме домой говорил об ужасе, испытанном при встрече с

казаками. «Казаки - это какой-то вихрь, который сметает на своём пути все препятствия. Мы боимся казаков, как возмездия Всевышнего». [4]

Газета «Красная звезда» в статье «Воевать, как воюют кубанские казаки под руководством генерала Кириченко» писала: «Остановить немцев на юге можно! Их можно бить и разбить! Это доказали казаки». В начале битвы за Кавказ это был едва ли не единственный успех наших войск. Бой дорого обошёлся не только немцам, но и кавалеристам. Сотни казаков сложили головы. Но враг здесь не прошёл. За беспримерное мужество корпусу было присвоено звание гвардейского. Он стал именоваться 4-м корпусом. Случаев, когда за несколько дней участия в сражении присваивали гвардейское звание, в истории войны было мало.

Но враг двигался на Кубань. Он превосходил Красную армию по численности в 1,5 раза, по орудиям и миномётам в 4,5 раза, по танкам и самолётам в 7-8 раз. Не сдержал наступления немцев и приказ Сталина №227 «Ни шагу назад!». Красная армия отступала, оставляя врагу города, станицы, мирное население. Вскоре фашисты захватили Краснодар, потом большую часть Кубани. Только Геленджик, Туапсе и Сочи остались недоступными для врага. Гитлеровцы были остановлены у Новороссийска. Не покорил враг и перевалы Главного Кавказского хребта, куда он бросил отборные горнострелковые части. В защите Туапсе немалая заслуга принадлежит казакам 4-го Кубанского корпуса. Здесь, в предгорьях Кавказа, казаки вместе с 18-й армией остановили врага, не дали ему прорваться к Чёрному морю. Подвиг воинов Красной армии, казаков достойно оценён. За мужество и героизм, проявленные защитниками города в Великой Отечественной войне, Туапсе назвали городом воинской славы. Это первый на Кубани город, удостоенный такого высокого звания! [2]

За время войны в Красной армии сражалось много кавалерийских дивизий; только кубанские добровольческие дивизии первыми получили имя «казачьи». Это были дивизии 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Он награждён четырьмя орденами, 22 его воина стали Героями Советского Союза. Семь казаков - полными кавалерами ордена Славы. В Москве за время войны 18 раз звучали слова благодарности Верховного главнокомандующего и салюты в честь казаков-гвардейцев. [Приложение 1]

Жители Кубани на месте первого казачьего боя под станицей Кущёвской поставили монумент — казак на вздыбленном коне - с надписью: «В честь Кубанского казачьего гвардейского кавалерийского корпуса».

Весной 1944 года здесь была сформирована 9-я Краснодарская пластунская дивизия. Она, с боями дойдя до фашистского логова, приумножила славу отцов, дедов, прадедов.

Казаки были и в партизанских отрядах, помогали подпольщикам, спасали эвакуированное население, выполняли поручения командования Красной армии. Высокие человеческие качества никогда не покидали большинство казаков. [1]

В крае было создано семь партизанских объединений, в них входило 86 партизанских отрядов. За время сражений на Кубани они уничтожили около 12 тысяч вражеских солдат, предателей и пособников оккупантов. Огромную

помощь партизаны оказали нашей армии во время битвы за Кавказ. Многие партизаны и подпольщики совершили подвиги, награждены орденами и медалями, а два молодых краснодарских партизана - братья Евгений и Геннадий Игнатовы - стали Героями Советского Союза. Посмертно.

А казачья Кубань стала полностью свободной от захватчиков 9 октября 1943 года. Наши казаки - гвардейцы 4-го корпуса - сражались на важнейших участках советско-германского фронта, уничтожая врага.

Непобедимый. Три войны казака К.И. Недорубова

Недорубов Константин Иосифович – полный георгиевский кавалер, Герой Советского Союза. В истории нашей страны полных георгиевских кавалеров и одновременно Героев Советского Союза было всего трое: маршал Буденный, генерал Тюленев и капитан Недорубов.[4]

Родился Константин Недорубов на хуторе Рубежный в мае 1889 года, и о будущих своих подвигах заявил еще в колыбели. По традиции, новорожденным мальчикам в казачьих семьях клали в колыбель пулю, наблюдая за реакцией младенца. Костя сгрел пулю в кулачок, после чего мужчины одобрительно сказали: «Добрый казак вырастет!». Он таким и вырос. К 18-ти годам его двухметрового роста и пудовых кулаков опасались даже взрослые станичники.[5]

Отец полного Георгиевского кавалера - Иосиф - был физически очень силен. Бывало, сам впрягался в телегу вместо коня и втаскивал её на противоположную сторону оврага, рассекавшего хутор Рубежный надвое: «...лошадь должна отдохнуть. Ей наутро пахать». В курене старого Недорубова не было потолка – к стрехе крыши постоянно был подвешен гроб – Иосиф делал их сам, приговаривая, что не доверяет этого никому – сделают плохо, и будет неудобно в нём лежать. Самого Иосифа похоронили в четвёртом – три первых он отдал на похороны своих друзей. Иосиф был заядлым рыбаком и охотником. Плавал на каюке, сделанном своими руками. Этот каюк и стал причиной его смерти – старый казак, перевернувшись на нём в ледоход, не захотел терять лодку и тянул её к берегу, уцепившись зубами за цепь. После этого занедужил, слёг и умер через несколько недель. Константин Иосифович Недорубов был средним сыном в семье Иосифа. Старший его брат Фёдор участвовал в Первой мировой войне старшим урядником. Был награждён двумя Георгиевскими крестами. На фронтах был тяжело ранен с раздроблением правой голени. Ходил, прихрамывая, с костылём. Ростом был ниже своего брата Константина, но сила физическая была неумная. У Фёдора было два сына: Константин и Александр. О втором брате Недорубова Иване известно мало. Умер он в начале 50-х гг. прошлого века. Константин 1911 году был призван на срочную службу в Русскую императорскую армию, служил в 15-м казачьем полку 1-й Донской казачьей дивизии 14-го армейского корпуса.[6]

О своих подвигах сам Недорубов всегда рассказывал с юмором. Как-то вызвал его, полкового разведчика, командарм Самсонов и сказал:

«Помоги, брат, кость в горле застряла!».

Казак растерялся и стал оправдываться: я, мол, не лекарь, в этом ничего не понимаю. Офицеры штаба расхохотались и объяснили: нашим войскам мешает немецкая батарея – вот она и есть кость в горле, никто не может к ней подобраться. Решили послать разведчиков во главе с Недорубовым. И казаки не подвели – подобрались к артиллеристам, взорвали их боеприпасы, а орудийный расчет взяли в плен. За этот подвиг Константин Недорубов получил свой первый Георгиевский крест. Первым Георгиевским крестом 4-й степени он был награжден за проявленное геройство в ходе одного из тяжелейших боев под г. Томашевым. В августе 1914 г., преследуя отступавших австрийцев, невзирая на ураганный артиллерийский обстрел, группа донских казаков во главе с урядником Недорубовым ворвалась в расположение неприятельской батареи и захватила ее вместе с прислугой и боекомплексом.

«Солдатский Георгий», как его называли в народе, могли получить только нижние чины русской армии, которые показали на поле боя беззаветную храбрость. Причём данную награду не раздавали по желанию командования, солдаты сами определяли, кто из них достоин получить Георгиевский крест. Согласно существующим тогда правилам, носить Георгиевский крест нужно было на специально Георгиевской ленте, которая продевалась в петлицу. Первый солдат, который стал кавалером Георгиевского ордена – унтер-офицер Митрохин, получивший его в битве под Фридландом в 1807 году. Изначально Георгиевский крест не имел никаких степеней и выдавался неограниченное количество раз (это в теории). На практике Георгиевский крест выдавался только один раз, а следующее вручение было чисто формальным, хотя при этом жалование солдата увеличивалось на треть. Несомненным преимуществом солдата, награждённого данным отличием, являлось полное отсутствие телесных наказаний, которые широко применялись в то время.

Второй Георгиевский крест Константин Иосифович получил в феврале 1915 г. за подвиг во время боев за г. Перемышль. 16 декабря 1914 г., по воспоминаниям Недорубова, он в составе группы разведчиков отправился в тыл к австрийцам. В результате перестрелки товарищи Недорубова погибли, а сам он вынужден был пробираться к своим через деревню. Вышел к огромному дому, услышал там австрийскую речь. Бросил к порогу дома гранату. Когда из здания начали выскакивать австрияки, Недорубов понял, что их слишком много, и применил смекалку. «Командую громко: «Правый фланг – обходи!» Враги сбились в кучу, стоят испуганные. Тогда я приподнялся из канавы, машу им шапкой, кричу: «Вперёд!» Послушались, пошли. Так я привёл их в свою часть». При подсчёте пленных оказалось, что один казак взял в плен 52 человека! Командир, который принимал пленных, не поверил своим глазам и попросил одного из австрийских офицеров ответить – сколько человек было в команде, которая их пленила.

В ответ австриец поднял один палец. В 1844 году был разработан специальный Георгиевский крест для солдат, которые исповедуют мусульманскую веру. Вместо Святого Георгия, который является православным святым, на кресте был изображён

двуглавый орёл. В 1856 году Георгиевский крест был разбит на 4 степени, при этом на кресте была указана его степень.[8]

О том, насколько сложно было получить Георгиевский крест 1 степени свидетельствует беспристрастная статистика. Согласно ей, полных кавалеров Георгиевского ордена за всю его историю было около 2 000 человек. В 1913 году награда официально стала называться «Георгиевский крест», кроме того, появилась Георгиевская медаль за храбрость, также имеющая 4 степени. В отличие от солдатской награды, Георгиевской медалью могли награждаться гражданские лица и военнослужащие в мирное время. После 1913 года Георгиевский крест начал выдаваться посмертно. В этом случае награда передавалась родственникам погибшего и хранилась как семейная реликвия.

Георгиевский крест 2-й степени Недорубову вручили за бои в районе Баламутовка и Ржавецы. «...пройдя три ряда проволочных заграждений, ворвались в окопы и после ожесточённой рукопашной схватки выбили австрийцев, взяв при этом восемь офицеров, около 600 нижних чинов и три пулемёта». «Шашка его не просыхала от крови» – вспоминали хуторские казаки, служившие в одном полку с Недорубовым. А земляки с хутора в шутку предлагали ему поменять фамилию – с «Недорубова» на «Перерубова».

Четвёртого — золотого «Георгия» 1-й степени он получил за пленение с группой казаков штаба немецкой дивизии вместе с генералом и оперативными документами.

Три года войны – четыре Георгиевских креста и две Георгиевских медали. К 1916 году Константин Недорубов – полный Георгиевский кавалер.

В наши дни.
Российский военный орден Святого Георгия и знак «Георгиевский Крест» были восстановлены в Российской Федерации в 1992 году указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 2 марта 1992 года № 2424-1 «О государственных наградах Российской Федерации». Награждены 11 человек.

За три с половиной года участия в боях он был неоднократно ранен. Находился на излечении в госпиталях городов Киев, Харьков и Себряково (ныне г. Михайловка).

С октября 1917 по июль 1918 года Константин Недорубов занимался сельским хозяйством. Но война не желала оставлять в покое бравого казака. Не успел оклематься после «германской», началась Гражданская.

В начале лета 1918 года был мобилизован в белую Донскую армию генерала П.Н. Краснова, зачислен в 18-й казачий полк. Принимал участие в боях на стороне белых войск. В июле 1918 года попал в плен и 1 августа 1918 года зачислен в Красную Армию. Назначен командиром эскадрона 23-й стрелковой дивизии, участник обороны Царицына. Однажды он был пойман патрулем - его посчитали контрреволюционером. Но когда глянули на надпись на изъятой сабле, то обомлели. На ней было написано «Командиру эскадрона Константину Недорубову за беспримерный героизм и отвагу при обороне Царицына». И подпись - Буденный. Героя тотчас отпустили с извинениями. В начале 1919 года вновь попал в плен, теперь

уже к белым, вновь зачислен в белые части.

С июня 1919 года опять в Красной Армии, командир эскадрона кавалерийской дивизии имени М.Ф. Блинова в 9-й, 1-й Конной и 2-й Конной армиях. Одно время в 1920 году временно исполнял должность командира 8-го Таманского кавалерийского полка. Участник боевых действий на Дону, на Кубани и в Крыму. Был тяжело ранен. В 1921 году демобилизован.

За бои с Врангелем Константин Иосифович награждён орденом Красного Знамени и красными революционными шароварами (где-то обнаружился склад с красными гусарскими галифе, которые решили пустить «на награждение»).

В богатой боевой биографии Недорубова было и участие в ликвидации банды батьки Махно. Вернулся в родной хутор, трудился крестьянином-единоличником. С июля 1929 года - председатель колхоза имени Логинова в Сталинградской области. С марта 1930 года - заместитель председателя Березовского райисполкома. С января 1931 года - контролёр в межрайонном Серебряковском отделении треста "Заготзерно" Сталинградской области. С апреля 1932 года - бригадир (по некоторым источникам - председатель) колхоза на хуторе Бобров в Берёзовском районе.

В 1933 году "сел" - будучи в должности председателя колхоза, был "осуждён по статье 109 УК «за потерю зерна на поле»". (Голод. За потери зерна, мнимые и явные, власть карала не задумываясь.) Тёмная история. Приговор - 10 лет лагерей. Попал в Волголаг, на стройку канала Москва-Волга. Отработал там почти три года и был выпущен "на волю" досрочно. По официальной формулировке "за ударную работу" (хотя поговаривают, что тут здорово помог казаку писатель Шолохов, которого Недорубов знал лично). Впрочем, на стройке Недорубов работал действительно "как каторжный". И не потому что заставляли, а потому, что ничего не умел делать наполовину. После "отсидки" в правах поражён не был.

Вернувшись на родину, продолжал трудиться кладовщиком, бригадиром, начальником конно-почтовой станции, завхозом машинно-тракторной станции.

К началу Великой Отечественной войны Константин Иосифович призыву не подлежал по возрасту - как ни крути, а 52 года. В октябре 1941 года добровольцем пришел в формирующуюся в городе Урюпинске кавалерийскую казачью дивизию - не взяли. Даже не из-за возраста, а т.к. бывший белогвардеец, да и отсидел. И Недорубов пошёл к 1-му секретарю Березовского райкома ВКП(б) Ивану Владимировичу Шляпкину. Старый казак плакал: "Я же не в тыл прошусь!.." Шляпкин тут же позвонил начальнику районного НКВД: "Под мою личную ответственность!". Приняли. Как и 17-тилетнего сына Недорубова Николая.

В июле 1942 года после прорыва немецких войск под Харьковом на всем протяжении от Воронежа до Ростова-на-Дону образовалось «слабое звено». Было ясно, что надо любой ценой сдержать продвижение немецких армий на Кавказ, к вожделенной бакинской нефти. Остановить противника было решено у станицы Куцевской Краснодарского края.[9]

Навстречу немцам бросили Кубанский кавалерийский корпус, куда вошла Донская казачья дивизия. Других регулярных частей на этом участке фронта на тот момент не оказалось. Необстрелянным ополченцам противостояли отборные немецкие части, опьяненные успехами первых месяцев войны. Там, под Куцевской, и сошлись казаки «кость в кость» с немцами, при каждом удобном случае навязывая им рукопашную. Немцы, правда, рукопашные недолюбливали, а казаки, наоборот, любили. Это была их стихия. «Ну где нам еще с гансами похристосоваться, кроме как в ближнем бою?» – шутили они. Периодически (к сожалению, не очень часто) судьба дарила им такую возможность, и тогда место схватки устилали сотни трупов в серых шинелях...

Под Куцевской донцы и кубанцы держали оборону двое суток. В конце концов, у немцев лопнули нервы, и при поддержке артиллерии и авиации они решились на психическую атаку. Это была стратегическая ошибка. Казаки подпустили их на расстояние броска гранаты и встретили шквальным огнем. Отец и сын Недорубовы были рядом: старший поливал атакующих из автомата, младший отправлял в немецкую шеренгу одну гранату за другой.[11];[12]

Недаром говорят – храброго пуля боится – несмотря на то, что воздух гудел от пуль, ни одна из них не коснулась стрелков. А все пространство перед насыпью было усыпано трупами в серых шинелях. Но немцы были намерены идти до конца. В конце концов, умело маневрируя, они смогли обойти казаков с двух сторон, зажав их в свои «фирменные» клещи. Оценив ситуацию, Недорубов в очередной раз шагнул навстречу смерти. «Казаки, вперед за Родину, за Сталина, за вольный Дон!» – боевой клич лейтенанта оторвал от земли пластавшихся под пулями станичников. «Недоруб вместе с сыном снова пошел искать своей смерти, ну и мы полетели вслед за ним, – вспоминали о том знаменитом бое под Куцевской выжившие сослуживцы. – Потому что совестно было оставлять его одного...».

Ополченцы стояли насмерть. Сыновья брали пример с отцов, которые равнялись на командира. Ему верили, уважали его боевой опыт, выдержку. Спустя годы, в своем письме в адрес заведующего отделом «Сталинградская битва» Государственного музея обороны И. М. Логинова, Недорубов, описывая сражение под Куцевской, отмечал, что, когда пришлось на правом фланге эскадрона отражать превосходящие силы врага, он с автоматом, а сын ручными гранатами «вели неравный трехчасовой бой в непосредственной близости с гитлеровцами». Константин Недорубов много раз поднимался во весь рост на линии железной дороги и в упор расстреливал фашистов. «Так из трех войн никогда не приходилось мне расстреливать врага. Самому было слышно, как мои пули щелкают по гитлеровским головам».

В том бою вместе с сыном они уничтожили более 72 немцев. Четвертый кавалерийский эскадрон бросился в рукопашную и уничтожил более 200 немецких солдат и офицеров. – Не прикрой мы фланг, трудно пришлось бы соседу, – вспоминал Константин Иосифович. – А так мы дали ему возможность отойти без

потерь... Как хлопцы мои стояли! И сын Колька в тот день показал себя молодцом. Не сдрейфил. Только после этого боя я считал, что больше его не увижу. В ходе бешеного минометного обстрела Николай Недорубов был тяжело ранен в обе ноги, руки и другие части тела. Он пролежал в лесной полосе около трех суток. Неподалеку от лесопосадки проходили женщины, они и слышали стон. Женщины в темное время суток перенесли тяжело раненого молодого казака в станицу Кущёвскую, и много недель укрывали его у себя.

«Казачья совесть» дорого обошлась тогда немцам – в той схватке донцы перемолотили свыше 200 немецких солдат и офицеров. Планы окружения эскадрона были смешаны с пылью. Командующий группой генералфельдмаршал Вильгельм Лист получил зашифрованную радиogramму, подписанную самим фюрером: «Повторится еще одна Кущёвказпт не научитесь воевать зпт прошагаете в штрафной роте через Кавказские горы тчк». «Мы галлюцинировали казаками ...»

Именно так писал в своем письме домой один их немецких пехотинцев, уцелевший в бою под Маратуками, где донцы Недорубова дорвались-таки до вожделенной рукопашной и в итоге, как и под Куцевской, вырезали в ближнем бою свыше двухсот немецких солдат и офицеров. Для эскадрона эта цифра стала фирменным знаком. «Нельзя опускать планку ниже, – шутил казаки, – ну чем мы не стахановцы?»

«Недорубовцы» участвовали в налетах на противника в районе хуторов Победа и Бирючий, дрались в районе станицы Куринской... По словам немцев, выживших после конных атак, «в этих кентавров словно бес вселялся».

Донцы и кубанцы использовали все многочисленные уловки, которые были накоплены их предками в предыдущих войнах и бережно передавались из поколения в поколение. Когда лава наваливалась на врага, в воздухе стоял протяжный волчий вой – так станичники еще издали запугивали врага. Уже в пределах прямой видимости они занимались вольтижировкой – вертелись в седлах, зачастую свешивались с них, изображая убитых, а в нескольких метрах от противника внезапно оживали и вламывались в расположение противника, рубя направо и налево и устраивая там кровавую кучу-малу.

В любой схватке сам Недорубов, вопреки всем канонам военной науки, лез на рожон первым. В одном бою он сумел, выражаясь казенно-военным языком, «используя складки местности, скрытно подобраться к трем пулеметным и двум минометным гнездам противника и погасить их ручными гранатами». Во время этого казак был ранен, но поля боя не покинул. В результате высота, утыканная огневыми точками противника, сеющими вокруг себя огонь и смерть, была взята с минимальными потерями. По самым скромным подсчетам, сам Недорубов в ходе этих боев лично уничтожил более 70 солдат и офицеров.

Бои на юге России не прошли бесследно для гвардии лейтенанта К.И. Недорубова. Только в страшных боях под Куцевской он получил восемь пулевых ран. Затем было еще два ранения. После третьего, тяжелого, в конце 1942 г. заключение медицинской комиссии оказалось неумолимым:

«К службе в армии не годен».

В период боевых действий за совершенные подвиги Недорубов был награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени и различными медалями. 26 октября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета георгиевскому кавалеру Константину Недорубову было присвоено звание Героя Советского Союза. «Породнил наш Константин Иосифович Красную Звезду с Георгиевским крестом», – шутили на этот счет станичники. Несмотря на то, что еще при жизни он стал живой легендой, никаких особых благ и активов для себя и своей семьи в мирной жизни казак Недорубов так и не приобрел. Но на все праздники исправно надевал Золотую Звезду Героя вместе с четырьмя Георгиевскими крестами.

Подхорунжий 1-ой Донской казачьей дивизии Недорубов своим отношением к наградам доказывал, что власть и Родина – вещи абсолютно разные. Не понимал он, почему нельзя носить царские награды, полученные за победы над врагом иноземным. Про «кресты» он говорил: «Я в таком виде на Параде Победы в первом ряду шагал. А на приеме сам товарищ Сталин руку жал, благодарил за участие в двух войнах».[13]

15 октября 1967 г. участник трех войн, донской казак Недорубов вошел в состав факелоносной группы из трех ветеранов и зажег огонь Вечной славы у памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане города-героя Волгограда. Умер Недорубов 11 декабря 1978 года. Похоронен в станице Березовской. В сентябре 2007 г. в г. Волгограде, в мемориально-историческом музее открылся памятник прославленному герою Дона, полному Георгиевскому кавалеру, Герою Советского Союза К.И. Недорубову. 2 февраля 2011 г. в поселке Южный города-героя Волгограда прошла церемония торжественного открытия нового государственного образовательного учреждения «Волгоградский кадетский (казачий) корпус имени Героя Советского Союза К.И. Недорубова».

На стороне Германии?

Фашистская Германия, разрабатывая план нападения на нашу страну, рассчитывала не только на свои силы. Стремясь к разгрому СССР, она использовала все ресурсы покорённой Европы. Учитывая опыт сражений на советском фронте, а также встретив сопротивление населения оккупированных территорий, немцы попытались поменять тактику: после оккупации большей части края они постарались привлечь на свою сторону в первую очередь казачье население, представителей национальных меньшинств.

Немцы обещали вернуть казакам собственность и привилегии, провели некоторые преобразования. Возрождались органы казачьего самоуправления, открылись храмы и мечети; оккупанты не противились казачьим обычаям и традициям. И часть казачьего населения поверила гитлеровцам, стала сотрудничать с ними.

После сокрушительного разгрома под Сталинградом, положившего начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны, боевой

дух немецкой армии был надломлен. Пропала у захватчиков самоуверенность, они стали искать с казаками военного сотрудничества. Обращались за помощью к тем, кто был противником советской власти, мечтал вернуть отнятое ею, хотел отомстить обидчикам.

Попытались немцы образовать ещё одну добровольческую дивизию, и название ей придумали красивое: «Свободная Кубань». Но вступить в неё пожелали, не многие. Судьба «Свободной Кубани» оказалась бесславной. Генерал-лейтенант германской армии Гельмут фон Панвиц - последний командир казачьего корпуса, сражался на стороне немцев, боролся с партизанами. Печальная участь постигла и его: вместе с «Казачьим станом» он был выдан англичанами войскам Красной армии в австрийском Лиенце.[3]

Расчёты фашистской Германии на кубанских казаков - как на союзников в борьбе со «сталинской тиранией» - не оправдались. Казачье население Кубани в своём большинстве оказалось верным Родине, присяге.

Заключение

Сколько жизней наши земляки положили на алтарь Отечества! Погибли, замучены, задушены газом более 61 тысячи кубанцев. Не вернулось в отчие дома 476 тысяч человек. Их имена - в краевой Книге памяти. Среди не пришедших с полей сражений - более 200 тысяч пропавших без вести. В их числе немало казаков

За годы Великой Отечественной войны 7 кавалерийских корпусов и 17 кавалерийских дивизий получили гвардейские звания. За боевые заслуги 27 августа 1942 года присвоено почётное наименование «Гвардейский» и переименован в 4-й гвардейский. Десятки тысяч его воинов награждены орденами и медалями, впоследствии 22-м присвоено звание Героя Советского Союза. Триумфом казачьей гвардии стал парад Победы в Москве 24 июня 1945 года. [Приложение 2]

За мужество и героизм, проявленный в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, около 100 тысяч казаков-кавалеристов награждены орденами и медалями. Звания Героя Советского Союза были удостоены 262 казака, из которых 38 представителей терского казачества.

Но, конечно, казаки воевали не только в казачьих соединениях. Сотни тысяч служили в пехоте, артиллерии, танковых войсках, авиации. Был замучен в лагере смерти Маутхаузен, не пожелав идти на службу к врагу, видный военный инженер, сибирский казак генерал-лейтенант Дмитрий Михайлович Карбышев. Много казаков стяжало себе славу в лихих и яростных воздушных боях – в том числе дважды Герой Советского Союза Александр Николаевич Ефимов (будущий Маршал авиации), Герой Советского Союза Георгий Андреевич Кузнецов (впоследствии – командующий авиацией Военно-Морского Флота), Герой Советского Союза Василий Дмитриевич Коняхин (первый атаман возрожденного Терского казачьего войска). [Приложение 3]

Самоотверженно сражался танкист, кубанский казак станицы Бесстрашной Дмитрий Федорович Лавриненко, уничтоживший 52 танка противника. За свой подвиг Д.Ф. Лавриненко посмертно в 1941 году был удостоен звания Героя Советского Союза. [Приложение 4]

Недуробов Константин Иосифович – полный георгиевский кавалер, Герой Советского Союза. В истории нашей страны полных георгиевских кавалеров и одновременно Героев Советского Союза было всего трое: маршал Буденный, генерал Тюленев и капитан Недуробов. [Приложение 5]

Тема Великой Отечественной войны – необычная тема... Необычная, потому что написано о войне так много, что не хватит целой книги, если вспоминать одни только названия произведений. Необычная, потому что никогда не перестанет волновать людей, беря старыя раны. Необычная, потому что память и история в ней слились воедино.

Список литературы

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Казачьи_части_РККА#Великая_Отечественная_война
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/4-й_гвардейский_кавалерийский_корпус
3. <https://topwar.ru/15999-kazachestvo-v-velikoy-otechestvenno-voyne-za-veru-i-otechestvo.html>https://ru.wikipedia.org/wiki/4й_гвардейский_кавалерийский_корпус
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/17й_казачий_кавалерийский_корпус#Награды_и_почётные_наименования

Приложение 1



Приложение 2



Приложение 3



Приложение 4



Приложение 5



Приложение 6



Приложение 7



Приложение 8



Приложение 9



Приложение 10



Приложение 11



Приложение 12



Приложение 13



